

МИНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Юня 15-го № 11. 1875 года.

Часть неофициальная.

Торжество освященія храма въ м. Мирѣ, новогрудскаго уѣзда.

25-го числа, прошедшаго мѣсяца мая, совершено Его Преосвященствомъ въ м. Мирѣ освященіе возстановленной древней Св. Троицкой церкви, сгорѣвшей 10 лѣтъ тому назадъ. Событія сего мы не можемъ пройти молчаніемъ, и потому заносимъ его на страницы епархіальной хроники. Но прежде описанія совершившагося торжества, необходимо предпослать краткое сказаніе о самой церкви. Начинать сказаніе отъ начала не предстоитъ надобности, такъ какъ историческое повѣствованіе о судьбѣ сей древнѣйшей церкви кратко изложено въ печатаемомъ вслѣдъ за симъ сочиненіи; здѣсь упомянемъ только о самыхъ способахъ и средствахъ возстановленія сей святыни. Церковь сія, существовавшая, по свидѣтельству историческихъ памятниковъ болѣе трехъ-сотъ лѣтъ, до 1865 года была приходскою. Въ томъ году, 17 мая, она, во время бывшаго въ Мирѣ пожара, сгорѣла, и семь лѣтъ оставалась въ развалинахъ. При первомъ посѣщеніи нашего уѣзда, для обозрѣнія церквей, въ 1871 году, Его Преосвященствомъ обращено было особенное вниманіе на сіи развалины и выражено было теплое желаніе увидѣть церковь сію возстановленною. Архипастырское вниманіе и благожеланіе не осталось безплоднымъ, и въ 2 февраля 1872 года, въ день Срѣтенія Господня, въ общемъ собраніи прихожанъ, по совершеніи крестнаго хо-

да къ мѣсту развалинь, при молебномъ пѣніи Пресвятой Троицы, единогласно положено было неотлагательно приступить къ работамъ по возстановленію церкви. Скоро начались, по составленному церковно-строительнымъ присутствіемъ плану, работы, и, по мѣрѣ надобности, изыскались и средства,—и вотъ черезъ три года церковь возстановлена. Милостивый Архипастырь нашъ, съ такимъ заботливымъ вниманіемъ относившійся къ возстановленію сего историческаго храма, по просьбѣ прихожанъ, благоволилъ изъяснить полное свое согласіе подъять трудъ лично освятить сію церковь, и для совершенія сего торжества назначилъ 25 число мѣсяца мая. О предположенномъ торжествѣ заблаговременно было объявлено прихожанамъ какъ Мирской, такъ и сосѣднихъ церквей, а потому празднество наше началось съ кануна этого дня. Владыка благоволилъ прибыть со свитою по Московско-Брестской желѣзной дорогѣ на станцію Городѣю 24 мая, въ три часа по полудни, и оттуда прослѣдовалъ въ Миръ, отстоящій отъ сей станціи на 16 верстъ, и прибылъ ровно въ 5 ч. вечера. По учиненіи, при громадномъ стеченіи народа, торжественной встрѣчи въ приходской Николаевской церкви, Владыка изволилъ имѣть кратковременный отдыхъ въ квартирѣ настоятеля церкви. Въ 6 часовъ Архипастырь благословилъ новогрудскаго протоіерея Іоанна Чудовскаго совмѣстно съ 12-ю прибывшими священниками совершить торжественное перенесеніе мѣстнотчистой иконы Богоматери изъ приходской въ новоустроенную, приготовленную къ освященію Троицкую церковь. Умилительно было это предначинательное торжество, это благоговѣйное возвращеніе Богоматери, по слову евангельскому, въ домъ свой. Вслѣдъ за симъ начато совершеніе всенощнаго бдѣнія, которое изволилъ совершить самъ Архипастырь. Не смотря на необыкновенную тѣсноту и духоту отъ собравшейся массы богомольцевъ, Владыка самъ помозалъ всѣхъ благословеннымъ елеемъ. По окончаніи всенощнаго бдѣнія, далеко за полночь, церковь оставалась не затворенною и переполненною молящимся народомъ. Въ самый день освященія, въ 7 часовъ утра, отслужена была ранняя литургія въ приходской Николаевской церкви; затѣмъ въ новоустроенной совершенно было водосвятіе и непосредственно по прибытіи и облаченіи Архипастыря начато освященіе храма. Сей священный обрядъ, совершенный съ обы-

нымъ благоговѣніемъ, полнотою и торжественностію, произвелъ на присутствующихъ глубокое впечатлѣніе. Не смотря на близость приходской церкви, куда былъ совершенъ крестный ходъ за св. мощами, весь обрядъ сей продлился два часа, такъ что начатое освященіе въ половинѣ десятого часа окончено было только въ половинѣ двѣнадцатаго. По благословенію Владыки, настоятелемъ церкви сказано было поученіе предъ началомъ литургіи. Необыкновенно-торжественное и рѣдкое въ сельскомъ приходскомъ храмѣ архіерейское служеніе, прекрасное пѣніе хора Его Преосвященства, исполнившаго вмѣсто причастнаго стиха духовный концертъ: «Блажени людіе»,—а также совершенное при служеніи посвященіе трехъ псаломщиковъ въ стихарь, благословеніе трехъ священниковъ набедренникомъ и рукоположеніе ставленника во священника,—все это придавало еще большую торжественность совершаемому торжеству. Въ концѣ литургіи Его Преосвященствомъ сказано было глубоко-назидательное поученіе, прослушанное всѣми съ напряженнымъ вниманіемъ. Похваливъ усердіе прихожанъ и призвавъ благословеніе Божіе на нихъ, Владыка поучалъ и на будущее время сохранять такое же усердіе какъ къ сему храму, такъ и къ приходскому. Особенно торжественно было окончаніе праздника. Удовлетворяя усердію собравшейся на богомоленіе православной паствы, не могшей даже въ десятой части вмѣститься въ освященномъ храмѣ, Архипастыръ изволилъ совершить благодарственный молебень среди площади, украшенной ради сего случая зеленью. Необыкновенно торжественно и умирительно было зрѣть переполненной радостію душъ христіанской—стоящаго на возвышеніи среди громадной массы богомольцевъ Архіерея, окруженнаго соборомъ духовныхъ лицъ въ лучшихъ блестящихъ облаченіяхъ—совершающаго всенародное моленіе за Царя и за всѣхъ людей. Внималъ сей молитвѣ не только народъ православный, но и иновѣрный. Всѣ поражены были благоговѣнною радостію, видя, что и мѣстные жители, евреи, какъ и христіане, окружившіе процессію, предавались не только простому любопытству, но обнаживъ головы и соблюдая порядокъ и тишину, по видимому, сочувствовали и сорадовались нашему торжеству. Такъ завершенъ былъ народно-церковный праздникъ, кончившійся не ранѣе двухъ часовъ пополудни. Остальное время дня, по принятіи предложен-

ной трапезы, Владыка провелъ въ назидательныхъ бесѣдахъ съ собравшимся духовенствомъ. На другой день, въ 7 часовъ, Архипастырь слушалъ въ освященной церкви литургію, совершенную новорукоположеннымъ священникомъ. Въ 9 часовъ, когда Владыка собрался въ путь, на дворѣ церковнаго дома и погостѣ церковномъ собрались въ множествѣ прихожане, братство, члены церковнаго попечительства и ученики мѣстныхъ училищъ. Вышедши къ собравшимся, Архипастырь всѣхъ братчиковъ и членовъ попечительства, выказавшихъ особенную ревность въ строеніи храма, изволилъ благословить финифтяными образками, крестиками и книжками духовнаго содержанія; такіе же подарки изъ рукъ Владыки получили и лучшіе ученики. Всѣхъ остальныхъ усердствующихъ и приступающихъ къ благословенію, Владыка наградилъ крестиками. Ровно въ 10 часовъ, при единодушныхъ благожеланіяхъ и благодареніяхъ, при колокольномъ звонѣ, Архипастырь отправился въ путь. По пути Владыкѣ благоудно было осмотрѣть въ дер. Симаковѣ приписную къ Мирской церкви, построенную мѣстными жителями на свой счетъ, при чемъ похвалилъ ихъ усердіе и стараніе. Въ 12 часовъ Архипастырь былъ встрѣченъ въ приходской Городѣйской церкви и по выслушаніи краткаго встрѣчнаго молебна и молебнаго пѣнія Преображенію Господню, изволилъ говорить прихожанамъ поученіе, въ которомъ, по поводу слуховъ о ихъ неповиновеніи властямъ и лѣнностномъ отношеніи къ храму, увѣщевалъ исправиться въ поведеніи своемъ, представляя въ самыхъ удобопонятныхъ выраженіяхъ послѣдствія жизни, несообразной съ законами Божиими и гражданскими. На погостѣ церковномъ представила Архипастырю депутація отъ крестьянъ деревни Ужанки, подлежащихъ возврату въ православіе, но по настоящее время упорствующихъ въ латинствѣ, — просящая объ оставленіи ихъ въ латинствѣ. Болѣе часа Владыка провелъ въ бесѣдѣ съ сею заблуждающеюся частію своей паствы. Въ самыхъ кроткихъ, любвеобильныхъ и вразумительныхъ словахъ Онъ представилъ имъ неразумность и невозможность исполненія ихъ просьбы; наставлялъ быть послушными сынами Церкви Божіей, не губить себя и дѣтей своихъ, удаляя отъ себя спасеніе; училъ не слушаться злонамѣренныхъ людей, а вѣрить правдѣ, видѣть въ св. православной Церкви крѣпость, миръ, любовь, снисхожденіе, а не насиліе, но въ тоже вре-

мя понимать, что законъ нашъ церковный и гражданскій на столько непоколебимъ и твердъ, что не допускаетъ никакого колебанія относительно давшихъ добровольную подписку на присоединеніе къ православной Церкви. Изъ сей продолжительной бесѣды и Владыка и всѣ присутствовавшіе вынесли полное убѣжденіе въ томъ, что упорство Ужанскихъ крестьянъ поддерживается нѣкоторыми злонамѣренными людьми. Не есть ли это вліяніе сосѣдняго латинствующаго Несвижа? Въ 2 часа по полудни, преподавъ благословеніе лицамъ провожавшимъ, Архипастырь изъ Городѣйской станціи благополучно прослѣдовалъ въ Минскъ.

ПОУЧЕНІЕ

въ день освященія Мирской Троицкой церкви,
25 мая 1875 года.

Искреннее наше желаніе увидѣть церковь сію возстановленною, наконецъ, сбылось, и Богъ опять привелъ насъ возносить молитвы въ томъ святомъ храмѣ, въ которомъ въ теченіи нѣсколькихъ сотъ лѣтъ молились ваши отцы и прадыды. Да будетъ же слава и благодареніе Всемогущему Богу, помогшему намъ совершить это святое дѣло! Конечно, не мало трудовъ и жертвъ требовалось отъ насъ для того, чтобы дождаться сегодняшняго радостнаго дня; за то души и сердца наши переполнены въ настоящія минуты истиннохристіанскою радостію и торжествомъ. Да и есть чему радоваться, ибо мы радуемся не потому только, что устроили новый храмъ Господу Богу, но и потому, что съ этою возстановленною древнею церковію тѣсно соединена прошедшая судьба нашего прихода вообще. Эта прошедшая судьба вашихъ предковъ—отцовъ и прадыдовъ, настолько поучительна и настолько возвышаетъ наше благоговѣніе къ этому св. храму, что въ настоящія торжественныя минуты весьма необходимо въ назиданіе наше и въ похвалу праот-